



Введение паспортного режима на юге республики и проверка ИВС г. Ош

С 11 по 14 августа 2006 года заместитель председателя по правам человека при Президенте КР Азиза Абдирасулова, совместно с правозащитниками международной правозащитной организации HUMAN RIGHTS WATCH провели мониторинг по соблюдению и выполнению международных соглашений в отношении прав беженцев. Мы провели ряд встреч с лицами, получившими статус беженцев, с лицами ищущими убежище, и с представителями государственных структур, в том числе с начальником городского отделения внутренних дел г. Ош Мырзаматовым Рустамом Мамыровичем, с зам. начальника УВД г. Ош Усмановым Расулом Усмановичем, с Начальником Комитета по миграции и занятости населения, с начальником ИВС Акжоловым и с пресс-секретарем Замиром Сыдыковым.

В ходе мониторинга было выявлено ряд фактов нарушения прав человека в отношении беженцев:

1. По информации З. Сыдыкова, на основании приказа Начальника УВД г. Ош был введен паспортный режим;
2. В результате паспортного режима все зарегистрированные беженцы из Республики Узбекистан подверглись допросу со стороны сотрудников Отдела по противодействию нелегальной миграции и терроризму - ОПНМ (бывший 9- отдел и УСОФ);
3. После введения паспортного режима Паспортный стол г. Ош и ОПНМ были размещены в одном здании, т.е. в здании облдминистрации.
4. В ходе допроса имелись факты запугивания («мы тебя выдадим Узбекистану; на тебя имеется уголовное дело»), оскорбления и унижения человеческого достоинства беженцев со стороны сотрудников ОПНМ («если ты предал свою родину, зачем нужен Кыргызстан»);
5. Имеются факты запугивания работодателей беженцев («возбудим уголовное дело согласно статьи 75 УК») и вымогания денег под угрозой возбуждения уголовного дела (у одного работодателя сотрудники ОПНМ выманили 2 000 сомов за то, что он взял на работу в кафе сына одной семьи беженцев).

14 августа 2006 года мы посетили ИВС УВД г. Ош.

Можно отметить условия содержания задержанных относительно удовлетворительным. Имеется душевая с горячей водой, слабо, но работает вентилятор в подвале. В летнее время «кормушки» открыты и это дает дополнительный обмен воздуха. Были отмечены факты, что в одной камере содержались по 8-9 человек, что является выше нормы. Имеется прогулочная, по словам каждый задержанный в день прогуливает не менее 20 минут, но по словам дежурных и начальника ИВС, выводить на прогулку всех они не успевают физически из за не хватки сотрудников. Заключение отметили хорошее, добросовестное отношение со стороны сотрудников ИВС.

В ходе беседы с начальником УВД города Ош, нами были заданы вопросы по поводу запугивания беженцев и работодателей, на что Мырзаматов Рустам Мамырович ответил: - Не может быть, что сотрудники УВД г. Ош допускали правонарушения. Нам очень хотелось верить, что начальник говорит правду, и сотрудники УВД г. Ош действительно защищают права человека.

Но, сожалению, мы еще не успели уехать из Оша, как 14 августа в 18.30 к нам позвонили члены одной семьи беженцев из Республики Узбекистан, которые умоляли нас срочно приехать, так как по их словам какие то неизвестные люди хотят насильно нас увезти. Когда в 18.52 ч. мы прибыли на место происшествия, там действительно были двое молодых людей. Один из них представил нам удостоверение личности на имя Исакова Иммата, капитана оперативного уполномочена ОПНМ УВД г. Ош.

С ним был молчаливый молодой человек в черных очках в гражданской одежде, на нашу просьбу представиться отказался предъявить удостоверения личности и назвать свое имя.

Как нами было установлено, они приехали на автомашине ВАЗ 2107 белого цвета с гос.номером D15 27В. В нашем присутствии Исаков обращался с беженцами очень грубо и говорил, что у него есть полномочия их забрать и задержать в ИВС. Даже удостоверения УВКБ ООН о признании их беженцами, ищущих убежище не подействовали на него. Только, после вмешательства правозащитницы Азизы Абдирасуловой, юриста "Адилет" Салижана Машаева и представителя УВКБ ООН они уехали.

Необходимо отметить, что данная семья была приглашена на беседу в ОПНМ 3 дня тому назад, и после беседы они были очень напуганы.

Кстати, после того, когда уехали сотрудники ОПНМ, члены данной семьи сказали мне, что молчаливый молодой человек в черных очках - сотрудник СНБ Узбекистана, даже уточнили, что он из Ташкента.

Мне очень не хочется, верить в это.

Мне очень не хочется, верить слухам, о том, что сотрудники СНБ КР и сотрудники 9-отдела продают беженцев своим узбекским коллегам.



Блокпосты. Вооруженные автоматами, сотрудники МВД и военные останавливают и проверяют все автомашины. До города Ош такие блокпосты и проверки были в восьми местах.



На просьбу предоставить документы, удостоверяющие личность, никто из девяти вооруженных автоматам, не предоставил документов.



Бобур Нурмамат углы, 1991 года рождения, живет в селе Кумуш-Азиз Сузакского района. Был задержан, когда возвращался с другом с базара пешком, их остановили для проверки документов, хотя ему только 14 лет и у него еще нет паспорта.

**Директор Центра по защите прав человека "Кылым шамы", Зам. Председателя
Комиссии по правам человека при
Президенте КР
Азиза Абдирасулова
г. Ош**